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  Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο 
  Σχολή Κοινωνικών Επιστημών 
 
 
Πρόγραμμα Σπουδών: Διοίκηση Επιχειρήσεων και Οργανισμών (ΔΕΟ) 
Θεματική Ενότητα: Θεωρία Επιχειρηματικότητας και Καινοτομίας (ΔΕΟ44) 
Ακαδημαϊκό Έτος: 2020 – 21 
 
3η Γραπτή Εργασία 
 

Βασιζόμενοι στο δεύτερο τόμο «Εισαγωγή στην Καινοτομία» (Κεφ. 4-7), στη γενικότερη 
βιβλιογραφία αλλά και στην επαγγελματική και προσωπική σας εμπειρία και αφού 
διαβάσετε τα αποσπάσματα που παρουσιάζονται στο παράρτημα, παρακαλούμε να 
απαντήσετε σε όλες τις ερωτήσεις που ακολουθούν.  
___________________________________________________________________________ 
 

 
 
 
 

1. Ποια στοιχεία καινοτομίας παρουσιάζει η MrBeast και πώς θα την 
χαρακτηρίζατε ως προς το χρονισμό της καινοτομίας; Αιτιολογείστε την 
απάντησή σας. (25%) 

 
2. Ποια από τα χαρακτηριστικά καινοτόμου επιχείρησης θεωρείτε ότι διαθέτει η 

Σιαμίδης ΑΕ; Θα μπορούσε η Σιαμίδης ΑΕ να χαρακτηριστεί «αμφιδέξιος 
οργανισμός»; Αιτιολογείστε την απάντησή σας. (30%) 

 
3. Ποιο μοντέλο καινοτομίας χαρακτηρίζει την Pfizer και γιατί; (20%) 

 
4. Πώς κρίνετε τις συνεργασίες των εταιρειών Pfizer και Σιαμίδη? Ήταν 

απαραίτητες και ποια τα πλεονεκτήματά τους? Αιτιολογείστε την απάντησή 
σας.  (25%) 



2 
 

Οδηγίες 
 
•  Είναι σημαντικό η εργασία να αντικατοπτρίζει τις γνώσεις σας και να μην είναι απλά μια 

συσσώρευση πληροφοριών. 
•   Η εργασία θα πρέπει να είναι καλά δομημένη και εύκολη στην ανάγνωση. 
•  Η εργασία θα πρέπει να παρουσιάσει με σαφήνεια όλες τις πτυχές και τις προοπτικές του 

κάθε θέματος: 
Ειδικότερα 

§ Αναπτύξτε αποτελεσματικά όλα τα απαραίτητα στοιχεία 
§ Αναφερθείτε σε πραγματικές μελέτες περίπτωσης ή στατιστικά στοιχεία, 

εφόσον το θεωρείτε χρήσιμο 
§ Να παρουσιάστε λογικά επιχειρήματα 

• Όλες οι ερωτήσεις είναι υποχρεωτικές. Η εργασία, μη συμπεριλαμβανομένων πιθανών 
διαγραμμάτων, πινάκων, παραπομπών, κλπ., δεν θα πρέπει να υπερβαίνει τις 2.500 λέξεις. 
Για κάθε επιπλέον 500 λέξεις θα υπάρξει ποινή 0,5 μονάδες. 
•  Η καταληκτική ημερομηνία για την εργασία είναι η Τρίτη 9 Μαρτίου 2021. Οι εργασίες 

υποβάλλονται ηλεκτρονικά (study.eap.gr) χρησιμοποιώντας το όνομα χρήστη και τον 
κωδικό πρόσβασής σας. Μετά κλειδώνει το σύστημα και ουδεμία υποβολή θα είναι εφικτή. 
•  Μπορείτε να χρησιμοποιήσετε μία από τις ακόλουθες μορφές αρχείων: 

§ Μορφή εμπλουτισμένου κειμένου (*. rtf). 
§ Microsoft Word 97-2003 (*. doc). 
§ Word 2007 ή νεότερη έκδοση (*. docx) 

Άλλες μορφές έγγραφου όπως Portable Document Format (*. Pdf) δεν είναι αποδεκτές 
μορφές αρχείων για την υποβολή της εργασίας σας. 
•  Παρακαλείσθε να δώσετε προσοχή στην ορθή ονομασία της εργασίας σας. Το αρχείο της 

εργασίας σας θα πρέπει να ονομαστεί ως εξής: Επώνυμο_Αρχικό Ονόματος_Αριθμός 
Γραπτής Εργασίας. Για παράδειγμα, αν το όνομά σας είναι Γιώργος Παπαδόπουλος, και 
θέλετε να στείλετε την 1η εργασία σας, τότε θα πρέπει να ονομάσετε το αρχείο σας ως 
εξής: Παπαδόπουλος_Γ_ΓΕ3.doc.  
•  Η αντιγραφή και η οποιασδήποτε μορφή εξαπάτησης δεν είναι αποδεκτή. Οι φοιτητές θα 

πρέπει να αναφέρουν τις πηγές από τις οποίες λαμβάνουν στοιχεία, ιδέες ή λέξεις, είτε 
αυτούσια ή παραφρασμένα. Επίσης, πρέπει να δηλώσουν ότι η εργασία έχει ετοιμαστεί 
ειδικά για αυτό το μάθημα. 
•  Για τις παραπομπές μέσα στο κείμενο αλλά και στη βιβλιογραφία χρησιμοποιείται το 

Harvard Referencing System. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

Απόσπασμα 1 

Η περίπτωση του MrBeast burger  

O Jimmy Donaldson είναι ένας Αμερικανός μόλις 22 ετών, που άρχισε να γίνεται γνωστός πριν από 9 
χρόνια όταν ξεκίνησε να ανεβάζει δικά του βίντεο στο YouTube με το ψευδώνυμο MrBeast. Στα 
χρόνια που ακολούθησαν η δημοφιλία του εκτοξεύθηκε, με αποτέλεσμα σήμερα να τον 
ακολουθούν πάνω από 50 εκατομμύρια άνθρωποι(!). 

Τα (πολλά) χρήματα που βγάζει τα αξιοποιεί για να κάνει εντυπωσιακές (και τρελές) παραγωγές, οι 
οποίες φέρνουν ακόμα περισσότερους followers και ακόμα πιο πολλά χρήματα. Ομως, την πιο 
εντυπωσιακή κίνηση την έκανε πριν από λίγες μέρες, όταν ανακοίνωσε στα εκατομμύρια των 
θαυμαστών του ότι ανοίγει –την ίδια μέρα ταυτόχρονα– 300 σημεία παραγωγής και διανομής 
burgers σε όλη την Αμερική: τα MrBeast Burgers. Οι πελάτες του δεν θα χρειάζεται να τα 
επισκέπτονται, αλλά θα μπορούν μόνο να τα παραγγέλνουν κατεβάζοντας την ειδική εφαρμογή 
που δημιούργησε γι’ αυτόν τον σκοπό. Επίσης για κάθε μπιφτέκι που αγοράζεται, θα γίνεται μια 
μικρή δωρεά για να βοηθήσει τις οικογένειες που πεινούν σε όλη την Αμερική. 

Δεν είναι φυσικά η πρώτη επιχείρηση που αξιοποιεί την δυνατότητα παραγγελίας μέσω κινητής 
συσκευής. Ακολουθεί το παράδειγμα πολλών γνωστών εταιριών που αξιοποιούν είτε την δική τους 
εφαρμογή, είτε διαδεδομένες εφαρμογές delivery όπως τα  UberEats, Doordash, Grubhub και 
Postmates. Το 2019 η ανταγωνιστική αλυσίδα Shake Shack συνεργάστηκε με το GrubHub σε μια νέα 
υπηρεσία παράδοσης από πόρτα σε πόρτα. Τα McDonalds αξιοποιούν επίσης την εφαρμογή τους 
(McDonald’s App) αλλά και τις υπηρεσίες Uber Eats και Just Eat.  

Πώς είναι δυνατόν κάποιος πιτσιρικάς που κάνει απλώς βίντεο στο YouTube να δημιουργήσει μέσα 
σε πολύ λίγες εβδομάδες μια τόσο μεγάλη αλυσίδα burgers και να κάνει την εφαρμογή του να πάει 
στο #1 του αμερικανικού AppStore μέσα σε μια νύχτα; 

Ασφαλώς, από τη μία πλευρά η τεράστια δημοφιλία του παίζει μεγάλο ρόλο στο να γίνει αυτό το 
εγχείρημα άμεση επιτυχία. Από την άλλη, δεν θα ήταν εφικτό αν δεν υπήρχε ήδη έτοιμο ένα 
εκτεταμένο σύστημα παραγγελίας, παραγωγής και διανομής έτοιμου φαγητού, που δούλευε σαν 
καλοκουρδισμένη μηχανή και το οποίο ενισχύθηκε απίστευτα στη διάρκεια του 2020 λόγω της 
COVID-19. Και εξηγούμαι: 

Πρώτον, εκατοντάδες χιλιάδες διανομείς («ντελιβεράδες») είναι σήμερα στους δρόμους, 
διανέμοντας φαγητό, προϊόντα και είδη πρώτης ανάγκης. Πολλοί από αυτούς υπήρχαν και πριν από 
την κρίση του κορωνοϊού, αλλά ο αριθμός αυτός μεγιστοποιήθηκε από δύο αντίρροπες δυνάμεις: 
Την τεράστια ζήτηση για διανομές λόγω της απαγόρευσης κυκλοφορίας και την υπερπροσφορά 
ανθρώπων που χρειάζονταν ένα εισόδημα καθώς είχαν υποστεί πλήγμα στις δουλειές τους λόγω 
της κρίσης. Μια τέλεια καταιγίδα. 

Δεύτερον, η ύπαρξη και υπερ-ανάπτυξη των πλατφορμών διανομής φαγητού, όπως οι «UberEats», 
«Grubhub», «Postmates» και «Doordash» (ή η «Wolt» στην Ελλάδα). Οι εταιρείες αυτές έχουν 
δημιουργήσει ένα δίκτυο τέλειου ψηφιακού συντονισμού ανάμεσα στον πελάτη, την κουζίνα και 
τον διανομέα. Το μόνο που είχε να κάνει ο MrBeast για τη διανομή των burgers του ήταν να κλείσει 
μια συμφωνία με τις πλατφόρμες αυτές οι οποίες με πολλή χαρά ανέλαβαν τη διανομή στους 
πελάτες του. 

Τρίτον, η παραγωγή του φαγητού γίνεται κυρίως μέσα από Cloud Kitchens (ή αλλιώς Dark Kitchens 
ή Virtual Kitchens) που υπάρχουν σε όλη την Αμερική και σε άλλα μέρη του κόσμου. Τα Cloud 
Kitchens είναι μια νέα ιδέα που ξεκίνησε πριν από ελάχιστα χρόνια και πρόκειται για κουζίνες που 
φτιάχνουν φαγητό μόνο για παράδοση, δεν είναι δηλαδή εστιατόρια.  
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Αυτή είναι μια πολύ σημαντική εξέλιξη, αποτέλεσμα της ανάπτυξης των πλατφορμών διανομής. 
Οταν τα brands της εστίασης μεταφέρονται από τον δρόμο σε αυτές, ένα εστιατόριο ή ένας σεφ δεν 
χρειάζεται να πληρώνει τα πανάκριβα ενοίκια στους εμπορικούς δρόμους για να έχει την κουζίνα 
που φτιάχνει το φαγητό. Η κουζίνα του μπορεί να βρίσκεται οπουδήποτε (π.χ. σε ένα οικονομικό 
χώρο με πολύ λιγότερο προσωπικό). Από εκεί αποστέλλει το φαγητό στους πελάτες, οι οποίοι 
παραγγέλνουν μέσα από τις ηλεκτρονικές πλατφόρμες. Λόγω του κορωνοϊού και της απίστευτης 
ζήτησης για παραδόσεις φαγητού έξω, η Αμερική έχει γεμίσει με Cloud Kitchens. Το μόνο που είχε 
να κάνει ο MrBeast ήταν να κλείσει συμφωνίες με αυτές τις κουζίνες δημιουργώντας ένα στάνταρ 
μενού. 

Η κίνησή του αυτή δείχνει να είναι έξυπνη (ο χρόνος θα το δείξει), αλλά κυρίως είναι μια κίνηση 
σημαντικού μεγέθους και ταχύτητας. Με τον παραδοσιακό τρόπο, καμία αλυσίδα φαγητού δεν θα 
μπορούσε να δημιουργήσει ένα δίκτυο 300 σημείων σε όλη την Αμερική μέσα σε λίγες ημέρες (ούτε 
καν μήνες). Τέτοια μεγέθη έπαιρναν χρόνια. Σήμερα αυτό είναι εφικτό χάρη στην ύπαρξη μιας 
πλατφόρμας που συντονίζεται στο Cloud και αποτελείται από πλατφόρμες παραγγελίας, δίκτυα 
διανομής, και Cloud Kitchens. Το παιχνίδι έχει αλλάξει. 

Ο Ray Kroc, ιδρυτής της αλυσίδας McDonalds είχε πει το διάσημο ρητό, «I’m not in the hamburger 
business. I’m in the real estate business», υποδηλώνοντας πόσο σημαντική είναι η τοποθεσία στη 
διάθεση φαγητού. Ο κορωνοϊός επιτάχυνε μια μεγάλη αλλαγή που υπέβοσκε τα τελευταία λίγα 
χρόνια: τη μετατροπή του κλάδου της εστίασης από real estate business σε brand business. Ο 
πιτσιρικάς MrBeast το κατάλαβε γρήγορα. 

Πηγές:https://www.kathimerini.gr/world/561213835/nikos-drandakis-kyries-kai-kyrioi-o-
mrbeast-burger/ 

https://hypebeast.com/2020/12/youtube-star-mrbeast-burger-chain-launch-announcement 

https://hypebeast.com/2019/8/shake-shack-grubhub-delivery-service-launch 

 

Απόσπασμα 2 

Σιαμίδης ΑΕ 

Η εταιρεία Σιαμίδης ΑΕ ιδρύθηκε από την οικογένεια Σιαμίδη το 1961 ως εταιρεία 
παραγωγής σεντονιών. Η εταιρεία ξεκινώντας σα μια οικοτεχνία – βιοτεχνία έγινε εταιρεία 
υφασμάτων κατασκευάζοντας το 1976 εργοστάσιο παραγωγής στην Αταλάντη και από το 
1980 περίπου εξειδικεύτηκε στα υφάσματα που έχουν σχέση με στρατό και κλάδο υγείας. 
Ο ιδρυτής Κώστας Σιαμίδης αναγνώρισε ότι ο έντονος ανταγωνισμός από χώρες χαμηλού 
εργατικού κόστους πίεζε ασφυκτικά τα περιθώρια κέρδους της Ευρωπαϊκής 
κλωστοϋφαντουργίας και βιομηχανίας ένδυσης. Η Ελλάδα δε θα μπορούσε να συνεχίσει να 
ανταγωνίζεται στη βάση του χαμηλού εργατικού κόστους. 

Η Διοίκηση της εταιρείας διέβλεψε μια ευκαιρία μέσω της διαφοροποίησης στην 
παραγωγή προϊόντων ένδυσης για τον κλάδο υγείας και τις ένοπλες δυνάμεις, με 
συμμετοχή σε δημόσιους διαγωνισμούς στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. Επίσης, είδαν ότι 
στο χώρο που δραστηριοποιούντο άρχιζε να υπάρχει ένας προβληματισμός και μια 
μεταστροφή των πελατών προς τη χρήση προϊόντων ατομικής προστασίας. Παράδειγμα οι 
πυροσβέστες που πρώτα πήγαιναν με μια βαμβακερή στολή στη φωτιά, και άρχισαν να 
αναζητούν καλύτερης ποιότητας στολές. Παράλληλα οι ευρωπαϊκοί κανονισμοί, επέβαλαν 
υψηλές προδιαγραφές ασφαλείας.  
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Σε συνέντευξη με τη δεύτερη γενιά επιχειρηματιών το 2010, ο κ. Μιχάλης Σιαμίδης, γιός 
του ιδρυτή σημειώνει: «Ο πρώτος χώρος στον οποίο μπήκαμε ήταν από το 1993 τα 
αντιπυρικά ρούχα. Τα  οποία βέβαια είναι συνεχώς εξελισσόμενα. Είναι ένας χώρος που το 
εργατικό κόστος συμμετέχει λιγότερο στη διαμόρφωση του τελικού κοστολογίου, οπότε 
είναι ένας τομέας που δεν προσελκύει το ενδιαφέρον αυτών που ανταγωνίζονται στη βάση 
του χαμηλού κόστους. Η αγορά στα προϊόντα αυτά δίνει πολύ μεγάλη σημασία στις 
πιστοποιήσεις που έχει κάνει κανείς. Απαιτείται να παρακολουθεί τις εξελίξεις των 
ευρωπαϊκών προτύπων και της τεχνολογίας και να προσαρμόζεται. Αυτό βέβαια έχει 
κόστος. Από εκεί και πέρα ο πελάτης είναι απαιτητικός. Θέλει δηλαδή ένα προϊόν που να 
είναι προσαρμοσμένο στις ανάγκες του.» «…και ουσιαστικά μεταστραφήκαμε από 
κλασσικά προϊόντα μεγάλων όγκων παραγωγής σε χαμηλότερους όγκους παραγωγής με 
μεγαλύτερη ποικιλία προϊόντων και πιο ευέλικτο σύστημα.» 

Η δημιουργία νέου εργοστασίου στα Οινόφυτα Βοιωτίας υπηρέτησε αυτή τη λογική 
συνδυάζοντας σύγχρονες παραγωγικές εγκαταστάσεις και ευέλικτη οργανωτική δομή.  

«… εκείνο που πετύχαμε συνδυάζοντας εδώ και την παραγωγή και τις διοικητικές 
δραστηριότητες είναι ότι υπάρχει αμεσότητα και επικοινωνία. Και όταν δεν έχεις 
τυποποιημένη μαζική παραγωγή και έχεις make to order και make to order σε πολλές και 
μικρές παραγγελίες χρειάζεται αυτή η αμεσότητα σε πολλά θέματα. Εδώ γίνεται η 
σχεδίαση, υπάρχει η υπεύθυνη του ελέγχου ποιότητας, υπάρχει ο σχεδιαστής του CAD-
CAM, το οποίο λειτουργεί και για παραγωγή και για ανάπτυξη, υπάρχει και ο πωλητής, 
υπάρχει ο μηχανικός της παραγωγής, οπότε μπορούν να επικοινωνούν και να 
ανταλλάσσουν ιδέες. Αυτό που θέλαμε είναι να υπάρχει μεγαλύτερη ευελιξία και ταχύτητα 
στη λήψη αποφάσεων και στην ικανοποίηση του πελάτη». 

Ακολούθησε μια περίοδος στρατηγικών κινήσεων για την συνέχιση της βιώσιμης 
λειτουργίας της επιχείρησης και τη στροφή σε δραστηριότητες υψηλότερης προστιθέμενης 
αξίας. Η στρατηγική επιλογή ήταν μέσω συνεργασιών με μεγάλες πολυεθνικές – 
τεχνολογικούς ηγέτες στα υλικά, όπως η DuPont στα αντιπυρικά, η Kevlar στα αλεξίσφαιρα, 
η Gore στα αδιάβροχα  και η 3Μ στα αντανακλαστικά – να αναπτυχθεί τεχνογνωσία στη 
χρήση προηγμένων τεχνητών υλικών κλωστοϋφαντουργίας και ένδυσης για την παραγωγή 
προϊόντων ένδυσης εξειδικευμένου σκοπού. Ο λόγος να συνεργαστούν με τους 
τεχνολογικούς ηγέτες ήταν ότι οι εταιρείες που αναπτύσσουν μια τεχνολογία, όταν τη 
βγάλουν στην αγορά πρώτα θα τη μοιραστούν με αυτούς που έχουν κάποια εμπιστοσύνη. 
Από τις εταιρείες αυτές αγοράζουν λοιπόν τεχνογνωσία και πρώτη ύλη τα νήματα και 
παράγουν αντιπυρικά, αντιανεμικά, αδιάβροχα ενδύματα, αλεξίσφαιρα γιλέκα, κράνη, 
μάσκες, μέσα προστασίας από μολυσματικούς παράγοντες και ρουχισμό ακραίων 
κλιματικών συνθηκών κλπ. Μέσα από άδειες εκμετάλλευσης (license agreements) για τη 
δυνατότητα χρήσης προηγμένων υλικών (DuPont™, Kevlar®, DuPont™ Nomex®, DuPont™ 
Tensylon™, W.L. Gore GORE-TEX®, GORE® PYRAD®, GORE® WINDSTOPPER®, GORE® 
AIRLOCK® και GORE® PARALLON®) η επιχείρηση σχεδίασε και ανέπτυξε καινοτόμα 
προϊόντα όπως τα αντιβαλλιστικά κράνη και οι αντιπυρικές μάσκες, τα οποία δεν 
παράγονταν ούτε κυκλοφορούσαν στην Ελλάδα και τα διέθεσαν στην Ελληνική και διεθνή 
αγορά. Επίσης, προχώρησε στην ανάπτυξη composite υλικών, όπως είναι πλάκες 
θωράκισης σε αλεξίσφαιρα, κράνη αντιβαλλιστικά κάτι που απαιτούσε τελείως 
διαφορετικές δεξιότητες από αυτές που απαιτούντο για το κλωστοϋφαντουργικό υλικό. Στη 
διαδικασία αυτή τους βοήθησε πολύ και η μακροχρόνια συνεργασία με εταιρεία τεχνικών 
συμβούλων - μηχανικών από το Ισραήλ. Τέλος, μια συνεργασία με την Εταιρεία 
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Τεχνολογικής Ανάπτυξης Κλωστοϋφαντουργίας, Ένδυσης και Ινών ΕΤΑΚΕΙ) στο πλαίσιο ενός 
διευρωπαϊκού προγράμματος που είχε σχέση με αντιβακτηριδιακά υφάσματα, παρόλο που 
δεν κατέληξε σε προϊόν, έδωσε τη δυνατότητα να αποκτηθεί εμπειρία από τους 
ανθρώπους της επιχείρησης, η οποία απέδωσε για την ανάπτυξη προϊόντων του κλάδου 
υγείας.  

Πάνω από το 82% της παραγωγής τους σήμερα εξάγεται σε πελάτες που ζητούν προϊόντα 
υψηλών προδιαγραφών, όπως το NATO.  

Η εταιρεία συστηματικά βασίστηκε σε τεχνογνωσία που απέκτησε μέσω των συνεργασιών 
της αλλά και με αντίστροφη ανάλυση (reverse engineering), διεξαγωγή έρευνας εσωτερικά 
και συμμετοχή σε Ευρωπαϊκά ερευνητικά έργα ανέπτυξε ένα ανταγωνιστικό πλεονέκτημα 
βασισμένο στην ικανότητα σχεδιασμού και ανάπτυξης καινοτόμων προϊόντων με χρήση 
προηγμένων υλικών. 

Σημαντικές επενδύσεις 

Το 1993 επένδυσαν για την παραγωγή αντιπυρικών ρούχων, τα  οποία ήταν συνεχώς 
εξελισσόμενα και στην παραγωγή τους το εργατικό κόστος συμμετείχε λιγότερο στη 
διαμόρφωση του τελικού κοστολογίου, οπότε ήταν ένας τομέας που δεν προσέλκυε το 
ενδιαφέρον ανταγωνιστών από χώρες χαμηλού εργατικού κόστους. Το 1998 κατασκεύασαν 
νέο εργοστάσιο στα Οινόφυτα Βοιωτίας με εξειδίκευση στα υφάσματα και ενδύματα 
προηγμένης τεχνολογίας. Το 2000 επένδυσαν στα υφάσματα και ενδύματα θωράκισης 
σώματος. Το 2004 επένδυσαν σε ένα νέο εργοστάσιο προϊόντων ένδυσης από προηγμένα 
υλικά στο Αργυρόκαστρο στην Αλβανία. Το 2006 ακολούθησε επένδυση για την παραγωγή 
στρατιωτικών ενδυμάτων και προϊόντων προστασίας σύμφωνα με τις προδιαγραφές του 
ΝΑΤΟ. Το 2011 επένδυσαν σε φωτοβολταϊκά με στόχο την εξοικονόμηση ενέργειας. 

Πηγές 

Οι πληροφορίες προέρχονται από  

• https://siamidis.eu/  [πρόσβαση 23/1/2021] 
• https://csmed.gr/gr/%ce%b1%cf%81%cf%87%ce%b9%ce%ba%ce%ae/  [πρόσβαση 

23/1/2021] και το  
• Ιoanna Kastelli and Ria Karagouni (2010), “Knowledge-intensive entrepreneurship 

and the sectoral dimension: Low-tech sectors, case study report Siamidis Ltd”, in 
“Advancing Knowledge-Intensive Entrepreneurship and Innovation for Economic 
Growth and Social Well-being in Europe”, Work package deliverable 1.3. 

 

Απόσπασμα 3 

Siamidis: Ο κλωστοϋφαντουργός που μπήκε στην παραγωγή μάσκας 

Στην παραγωγή μασκών εισέρχεται μέσα στο Μάιο η κλωστοϋφαντουργία Siamidis, με 
μακροπρόθεσμη προοπτική και απευθυνόμενη τόσο στην εγχώρια, όσο και στη διεθνή 
ζήτηση.  

Σύμφωνα με πληροφορίες, η παραγωγή θα ξεκινήσει στα Οινόφυτα Βοιωτίας μέσα στον 
Μάϊο, με δυναμικότητα που αρχικά θα ανέλθει σε 3.360.000 μάσκες το μήνα, ενώ η 
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επένδυση που πραγματοποιείται με αυτοχρηματοδότηση, έχει ως πρόβλεψη και δεύτερη 
γραμμή παραγωγής στο τέλος του προσεχούς Ιουνίου. Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, 
θεσμικοί πελάτες του εξωτερικού έχουν ήδη ενδιαφερθεί και η ζήτηση για τον Ιούνιο 
υπερκαλύπτει την παραγωγική δυναμικότητα της εταιρείας. 

Τα προϊόντα θα διατεθούν κατά προτεραιότητα στην ελληνική αγορά και στη συνέχεια σε 
θεσμικούς πελάτες της ελληνικής εταιρείας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Σύμφωνα με 
πληροφορίες, η στρατηγική της συγκεκριμένης επένδυσης είναι μακροπρόθεσμη και δεν 
στοχεύει στη βραχυπρόθεσμη εκμετάλλευση της ανάγκης για χρήση μάσκας, αλλά αντίθετα 
η μάσκα θεωρείται ως ένα κρίσιμο μέσο ατομικής προστασίας. Οι μάσκες θα 
υπερκαλύπτουν τις απαιτούμενες προδιαγραφές της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με στόχο να 
φέρουν καινοτομίες αναφορικά με τις ιδιότητες και τη  εργονομία. 

Η εταιρεία Siamidis δραστηριοποιείται στην παραγωγή κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων 
από το 1961 και από τη δεκαετία του 1990 -μέσα από μια πολιτική προϊοντικής 
διαφοροποίησης και εστίασης σε είδη προστιθέμενης αξίας- παράγει τεχνικά υφάσματα, 
ενδύματα και μέσα ατομικής προστασίας για τα Σώματα Ασφαλείας, την Πυροσβεστική, 
τις Ένοπλες Δυνάμεις και τη βιομηχανία.  

Ειδικότερα, εδώ και μια πενταετία οι εξαγωγές της Siamidis υπερβαίνουν το 70% των 
πωλήσεών της, με κύριες αγορές χώρες όπως η Νορβηγία, η Σουηδία, η Μεγάλη Βρετανία, 
η Δανία, η Λετονία, το Βέλγιο, η Γαλλία, η Σλοβακία, η Γερμανία, η Κύπρος και η Τυνησία. 
Επίσης, η ελληνική εταιρεία αποτελεί βασικό προμηθευτή προστατευτικών ενδυμάτων 
του NATO/NSPA με φετινές παραγγελίες άνω των πέντε εκατ. ευρώ. 

Η Siamidis τέλος, συμμετέχει σε ερευνητικά προγράμματα σε συνεργασία με τεχνολογικές 
εταιρείες του κλάδου, τεχνολογικά ινστιτούτα και πανεπιστήμια της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
τα οποία υλοποιούνται με χρηματοδότηση τόσο της εταιρείας, όσο και εθνικών-κοινοτικών 
πόρων. 

Πηγή: Στέφανος Κοτζαμάνης, Euro2day, 3/5/2020. 

Απόσπασμα 4 

Σιαμίδης Κ. ΑΕ, η εξαγωγική βιομηχανία υφασμάτων από τα Οινόφυτα που ξεκινάει την 
παραγωγή  μασκών 

Στην παραγωγή μασκών εισέρχεται η εξαγωγική βιομηχανία υφασμάτων από τα Οινόφυτα 
Αττικής Σιαμίδης Κ. ΑΕ. Με την επιχειρηματική της αυτή πρωτοβουλία, η εταιρεία αυτή που 
διευθύνεται από τον κ. Μιχάλη Σιαμίδη στοχεύει να εξυπηρετήσει τόσο την εγχώρια αγορά 
όσο και πελάτες της στις ξένες αγορές.  Σύμφωνα με στοιχεία της New Times, η επιχείρηση 
κατά την  τελευταία δημοσιευμένη της χρήση (2018) εμφανίζει κύκλο εργασιών  8 εκατ. 
ευρώ και καθαρά κέρδη 374 χιλιάδες ευρώ. 

Με την παραγωγή μασκών η διοίκηση της επιχείρησης ευελπιστεί να βελτιώσει αισθητά τις 
οικονομικές της επιδόσεις καθότι προγραμματίζει να ξεκινήσει με την παραγωγή 3,36 
εκατομμυρίων μασκών το μήνα, προϊόντα που κατά κύριο λόγο θα εξυπηρετήσουν τις 
ανάγκες της χώρας και κατά δεύτερο λόγο σημαντικούς πελάτες της εταιρείας στο 
εξωτερικό. Η εξαγωγική δραστηριότητα της εταιρείας αναπτύσσεται κυρίως σε χώρες 
όπως  Γαλλία, Γερμανία, Νορβηγία,  Σουηδία,  Μεγάλη Βρετανία,  Δανία, η το Βέλγιο, 
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Σλοβακία, Τυνησία και Κύπρος. Η Σιαμίδης Κ. ΑΕ προμηθεύει  με προστατευτικά ενδύματα 
το NATO/NSPA . 

Πηγή: NewTimes, Μάιος 3, 2020 

 

Απόσπασμα 5 

ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΜΑΣΚΕΣ- C.SIAMIDIS  

Η εταιρεία μέλος μας C.SIAMIDIS υλοποιεί επένδυση για την παραγωγή μασκών στο 
εργοστάσιο Οινοφύτων με μηνιαία παραγωγή 3.360.000 μάσκες. 

Η στρατηγική της εταιρείας είναι μακροπρόθεσμη και δεν στοχεύει στη βραχυπρόθεσμη 
εκμετάλλευση της ανάγκης για χρήση μάσκας. Θεωρούν ότι η μάσκα είναι ένα κρίσιμο 
μέσο ατομικής προστασίας και ειδική ομάδα εργασίας αποτελούμενη από μηχανικούς με 
ειδίκευση στην κλωστοϋφαντουργία και τα μέσα ατομικής προστασίας, εργάζεται για την 
παραγωγή μασκών που υπερκαλύπτουν τις προδιαγραφές της Ε.Ε.  
 
Συνημμένα η επιστολή που έστειλε η εταιρεία στο Υπ. Ανάπτυξης 

Η εταιρεία SIAMIDIS πιστοποιημένη από την TÜV AUSTRIA Hellas. 

https://tuvaustriahellas.gr/i-eteria-siamidis-pistopiimeni-apo-tin-tuv-austria-hellas/ 

Η εταιρεία SIAMIDIS λειτουργεί από το 1961 και εξειδικεύεται στην παραγωγή μέσων 
ατομικής προστασίας, ενώ εξάγει σε ποσοστό μεγαλύτερο του 75% σε χώρες της Ε.Ε. και 
ιδιαίτερα στη Σκανδιναβία. Το 2020 αξιοποιώντας την τεχνογνωσία στην ατομική 
προστασία ανέπτυξε και παράγει μάσκες μίας χρήσης σύμφωνα με το ευρωπαϊκό πρότυπο 
ιατρικών μασκών ΕΛΟΤ ΕΝ 14683+AC. 

Η παραγωγή των ιατρικών μασκών CS MED γίνεται στα Οινόφυτα Βοιωτίας, από 
καταρτισμένο τεχνικό προσωπικό. Η μονάδα παραγωγής είναι πιστοποιημένη από την TÜV 
AUSTRIA Hellas, σύμφωνα με το πρότυπο ISO 13485:2016 και εγκεκριμένη από τον Ε.Ο.Φ. 

Το Πρότυπο ISO 13485:2016 αποτελεί το Σύστημα Διαχείρισης και εφαρμόζεται από 
εταιρείες που δραστηριοποιούνται στο σχεδιασμό, στην παραγωγή, στην εμπορία, στην 
εγκατάσταση και στην τεχνική υποστήριξη ιατροτεχνολογικών προϊόντων. 

Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να δείτε  

https://csmed.gr/gr/%CE%B5%CF%84%CE%B1%CE%B9%CF%81%CE%B5%CE%AF%CE%B1/ 

Πηγή: Σύνδεσμος Βιομηχανιών Στερεάς Ελλάδας, Οκτώβριος 2020. 

Απόσπασμα 6 

Σιαμίδης: Φτιάχνει στολές για το ΝΑΤΟ 

Η στόχευση και η εξαγωγική δραστηριότητα ήταν αυτή που κατάφεραν να 
διαφοροποιήσουν την κλωστοϋφαντουργική εταιρεία Σιαμίδης και παρά την κρίση που 
ταλανίζει τα τελευταία χρόνια τον κλάδο, να αυξάνει τα κέρδη και τις πωλήσεις της.  
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Η βιομηχανία στρατιωτικού ρουχισμού και προστατευτικού εξοπλισμού Σιαμίδης, 
κατάφερε έγκαιρα να αντιληφθεί την κρίση και σήμερα να είναι αυτή που εφοδιάζει με 
στολές τις ιταλικές Ένοπλες Δυνάμεις και τα Σώματα Ασφαλείας, ενώ είναι και 
προμηθευτής του ΝΑΤΟ. 

Η εταιρεία έχει εργοστάσιο στα Οινόφυτα ενώ πρόσφατα απέκτησε εργοστασιακή μονάδα 
και στην Αλβανία στην οποία παράγεται μόνο το 9% της συνολικής παραγωγής της. Η 
παραγωγική δυναμικότητα των μονάδων της σε ενδύματα και αλεξίσφαιρα γιλέκα 
ανέρχεται σε 750.000 και 64.000, αντιστοίχως. 

Παράγει αλεξίσφαιρα γιλέκα, αλεξίσφαιρα κράνη, αντιπυρικές στολές για πυροσβέστες, 
πιλότους, πληρώματα τανκς και πλοίων και ειδικές δυνάμεις, στολές ειδικής προστασίας, 
υφάσματα στολών, τζάκετ παραλλαγής, στολές εξόδου και πουκάμισα για οπλίτες και 
αξιωματικούς, μπουφάν γραμμής πτήσης, αδιάβροχα τζάκετ και καμπαρντίνες.  

Στους πελάτες της στην Ελλάδα συγκαταλέγονται τα υπουργεία Ανάπτυξης και Υγείας, το 
ΓΕΣ, η Πολεμική Αεροπορία και το Πολεμικό Ναυτικό, η ΕΛ.ΑΣ. και το Πυροσβεστικό 
Σώμα, ο ΕΟΠΠΥ, επιχειρήσεις όπως ο ΟΤΕ, η ΔΕΗ, το Αττικό Μετρό, η ΔΕΠΑ, τα Ελληνικά 
Πετρέλαια, ο Αερολιμένας «Ελ. Βενιζέλος» και νοσοκομεία όπως το Ωνάσειο, το Ιασώ και 
το Υγεία. 

Στους πελάτες της στην Ιταλία συγκαταλέγονται ο Στρατός, η Αεροπορία, το Ναυτικό και το 
Σώμα των καραμπινιέρων. Προϊόντα της εφοδιάζουν επίσης υπηρεσίες και επιχειρήσεις 
στην Κύπρο, τη Γερμανία, την Αλβανία και την π.Γ.Δ.Μ. 

Το 2016 η Σιαμίδης αύξησε κατά 36,6% τις πωλήσεις της οι οποίες ανήλθαν σε 11,47 εκατ. 
ευρώ ενώ τα καθαρά κέρδη της ανήλθαν το 2016 σε 0,33 εκατ. ευρώ, έναντι 0,14 εκατ. 
ευρώ το 2015. 

Να σημειωθεί ότι στην τριετία 2014-2016 οι πωλήσεις της αυξήθηκαν ραγδαία κατά 84%, η 
αξία των εξαγωγών διπλασιάστηκε, ενώ το 2016 το 82% των πωλήσεων κατευθύνθηκε στο 
εξωτερικό.  

Πηγή: insider.gr https://www.insider.gr/epiheiriseis/68068/siamidis-ftiahnei-stoles-gia-nato  

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 26-11-2017 

 
Απόσπασμα 7 

Το «σπριντ» των Pfizer, BioNTech και Moderna που έκανε τη διαφορά 

Η εμπειρία του H1N1 και των ιατρικών μεθόδων κατά του καρκίνου 

17.11.2020 

 

Pfizer, BioNTech και Moderna «οδηγούν» την παγκόσμια κούρσα για την εύρεση και τη 
διανομή ενός αποτελεσματικού εμβολίου κατά της Covid-19, το οποίο θα βάλει «φρένο» 
στην υγειονομική κρίση που πλήττει τον πλανήτη. 
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Οι τρεις εταιρείες έχουν ήδη προβεί σε επίσημες ανακοινώσεις, γνωστοποιώντας ότι τα 
προωθούμενα εμβόλια εξασφαλίζουν ανοσία τουλάχιστον 90% (σ.σ. 90% των Pfizer – 
BioNTech και 94,5% της Moderna).  

Τι διαφορετικό όμως, έπραξαν ώστε να καταφέρουν να ξεχωρίσουν σε σχέση με τις 
υπόλοιπες φαρμακευτικές εταιρείες, οι οποίες ακόμη δεν έχουν ανακοινώσει τα 
αποτελέσματα των κλινικών δοκιμών τους;  

Και κυρίως, πώς κατόρθωσαν να ολοκληρώνουν τις κλινικές δοκιμές σε τόσο γρήγορο 
χρονικό διάστημα; Ιδίως, λαμβάνοντας υπόψη ότι η εύρεση ενός αποτελεσματικού 
εμβολίου απαιτεί δουλειά αρκετών ετών. 

Η εμπειρία της Η1Ν1 

Αυτή τη φορά, η επιστημονική κοινότητα χρειάστηκε μόλις λίγους μήνες από την εμφάνιση 
του ιού -τον περασμένο Δεκέμβριο- προκειμένου να βρει τον τρόπο «χτισίματος» μιας 
γενικής ανοσίας.  

Κι αυτό οφείλεται στη διαφορετική διαδικασία, την οποία ακολούθησαν οι φαρμακευτικές 
εταιρείες, καθώς επέλεξαν να βασιστούν στην εμπειρία τόσο του ιού της γρίπης Η1Ν1 όσο 
και των αντικαρκινικών ιατρικών μεθόδων. 

Οι επιστήμονες, στο πλαίσιο αυτό, επιστράτευσαν το mRNA (σ.σ. αγγελιοφόρο RNA), το 
οποίο  μεταφέρει γενετικές πληροφορίες για τη σύνθεση μιας πρωτεΐνης, η οποία 
προσομοιάζει μ’ αυτή που βρίσκεται στην επιφάνεια του κορωνοϊού.  

Έτσι, οι συγκεκριμένες γενετικές πληροφορίες δημιουργούν στον ανθρώπινο οργανισμό 
μια ανοσο-απρόκριση, η οποία ενεργοποιείται σε περίπτωση έκθεσης στην Covid-19, με 
αποτέλεσμα να παράγονται άμεσα τα απαιτούμενα αντισώματα. 

Η διαφορά μ’ άλλα εμβόλια 

Αντίθετα, η συνήθης διαδικασία παρασκευής ενός εμβολίου απαιτεί τη χρήση τμημάτων 
ενός νεκρού ή εξασθενημένου ιού, ο οποίος μεταφέρεται στο ανθρώπινο σώμα, 
παράγοντας την επιθυμητική ανοσοποιητική διαδικασία. 

Η «στρατηγική» του mRNA, κατά κύριο λόγο, χρησιμοποιείται στις θεραπείες εναντίον του 
καρκίνου, στις οποίες δραστηριοποιείται και η γερμανική BioNTech, εταίρος της Pfizer στο 
εμβόλιο κατά της Covid-19. 

Η συνεργασία των Pfizer – BioNTech, άλλωστε, δεν ήταν καινούρια. Αμφότερες είχαν 
εργαστεί από κοινού και το 2019, κατά την προσπάθεια εξεύρεσης ενός εμβολίου κατά του 
ιού της γρίπης, στη βάση -και πάλι- του mRNA. 

Στην ακριβώς ίδια λογική στηρίχθηκε και το εμβόλιο της Moderna, το οποίο επίσης 
παρήγαγε αποτελέσματα σε χρόνο – ρεκόρ, εκπλήσσοντας ευχάριστα την παγκόσμια 
επιστημονική κοινότητας και αναπτερώνοντας τις ελπίδες για επιστροφή στην ομαλότητα.  

Με πληροφορίες από Reuters 

Πηγή: https://www.kathimerini.gr/economy/561162130/to-sprint-ton-pfizer-biontech-kai-
moderna-poy-ekane-ti-diafora/ 
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Απόσπασμα 8 

Συμφωνία Pfizer και BioNTech για την από κοινού ανάπτυξη δυνητικού εμβολίου κατά 
της νόσου COVID-19 

Η Pfizer Inc. και η BioNTech SE ανακοίνωσαν πρόσφατα την υπογραφή δήλωσης πρόθεσης 
συνεργασίας σχετικά με την από κοινού ανάπτυξη και διάθεση (εκτός Κίνας) δυνητικού 
mRNA εμβολίου κατά του κορωνοϊού, με στόχο την πρόληψη της νόσου COVID-19. Οι 
εταιρείες σύναψαν Συμφωνητικό Διακίνησης Υλικού και Συνεργασίας, προκειμένου να 
μπορούν να ξεκινήσουν άμεσα να συνεργάζονται.  

Στόχος της συνεργασίας είναι να επιταχυνθεί η ανάπτυξη του προγράμματος BNT162 της 
BioNTech για δυνητικό mRNA εμβόλιο με νέο μηχανισμό δράσης (first-in-class) κατά του 
κορωνοϊού, οι κλινικές μελέτες του οποίου αναμένεται να ξεκινήσουν στα τέλη Απριλίου 
2020. Το βάρος της ανάπτυξης ενός εμβολίου κατά του κορωνοϊού και στη συνέχεια η 
παραγωγή του σε μεγάλη κλίμακα δεν ήταν δυνατό να το σηκώσει μόνη της h BioNTech, 
μια εταιρεία με 1.300 άτομα προσωπικό. Το Μάρτιο η BioNTech ανακοινώνει τη 
συνεργασία με τον κινεζικό όμιλο Fosun και λίγο αργότερα με τη Pfizer, η οποία διαθέτει 
τεράστιους πόρους, μεγάλες παραγωγικές δυνάμεις και ένα παγκόσμιο δίκτυο πώλησης 
των φαρμακευτικών της προϊόντων. Η συγκεκριμένη συνεργασία προχωρά με ταχύτατους 
ρυθμούς χάρη στο προϋπάρχον πλαίσιο συνεργασίας στον τομέα έρευνας και ανάπτυξης, 
που εγκαινίασαν το 2018 οι δύο εταιρείες για την ανάπτυξη mRNA εμβολίων για την 
πρόληψη της γρίπης.  

«Είμαστε ευτυχείς που χάρη στη σταθερή και επιτυχημένη συνεργασία μας με την 
BioNTech, οι δύο εταιρείες μας είναι σε θέση να κινητοποιήσουν ταχύτατα και από κοινού 
τα μέσα που διαθέτουν για την αντιμετώπιση αυτής της παγκόσμιας πρόκλησης», δήλωσε 
ο Mikael Dolsten, Επικεφαλής Επιστημονικός Υπεύθυνος και Πρόεδρος, του Τμήματος 
Παγκόσμιας Έρευνας, Ανάπτυξης και Ιατρικής της Pfizer. «Πιστεύουμε ότι ο συνδυασμός 
των δυνατοτήτων της Pfizer σε θέματα κλινικής ανάπτυξης, ρυθμιστικών αρχών και 
εμπορικής διάθεσης με την τεχνολογία και την τεχνογνωσία στον τομέα των mRNA 
εμβολίων, που διαθέτει η BioNTech ως πρωτοπόρος εταιρεία του κλάδου, ενισχύει τη 
δέσμευσή μας να προβούμε σε κάθε δυνατή ενέργεια για την καταπολέμηση αυτής της 
κλιμακούμενης πανδημίας, το ταχύτερο δυνατό». 

«Πρόκειται για μια πανδημία σε παγκόσμια κλίμακα, για την αντιμετώπιση της οποίας 
απαιτείται παγκόσμια προσπάθεια. Ενώνοντας τις δυνάμεις μας με τον εταίρο μας Pfizer, 
πιστεύουμε ότι θα επιταχύνουμε τις προσπάθειές μας για τη δημιουργία ενός εμβολίου 
κατά του κορωνοϊού, που θα τεθεί στη διάθεση των συνανθρώπων μας, που το έχουν 
ανάγκη, σε όλον τον κόσμο», δήλωσε από την πλευρά του ο Ugur Sahin, Συνιδρυτής και 
Γενικός Διευθυντής της BioNTech. 

Και οι δύο εταιρείες αναμένουν να διαθέσουν πλειάδα κέντρων έρευνας και ανάπτυξης, 
μεταξύ αυτών και κέντρα στις Η.Π.Α. και τη Γερμανία, για τη διεξαγωγή των 
δραστηριοτήτων που αναφέρονται στο συμφωνητικό συνεργασίας. 
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Η συνεργασία των δύο εταιρειών θα ξεκινήσει άμεσα. Σύμφωνα με τους όρους της 
συμφωνίας, η Pfizer θα καταβάλει στη BioNTech προκαταβολή ύψους 185 εκατομμυρίων 
δολαρίων, που θα περιλαμβάνει την καταβολή σε μετρητά 72 εκατομμυρίων δολαρίων και 
συμμετοχική επένδυση ύψους 113 εκατομμυρίων δολαρίων. Η BioNTech είναι επιλέξιμη να 
λάβει μελλοντικές τμηματικές πληρωμές ύψους έως 563 εκατομμυρίων δολαρίων, με 
προοπτική πληρωμής συνολικού ποσού ύψους 748 εκατομμυρίων δολαρίων. Η Pfizer και η 
BioNTech θα συμμετάσχουν ισομερώς στις δαπάνες του σταδίου ανάπτυξης. Αρχικά, η 
Pfizer θα χρηματοδοτήσει το 100% των δαπανών του σταδίου ανάπτυξης, ενώ η BioNTech 
θα καταβάλει στη Pfizer το 50% των εν λόγω δαπανών που της αναλογεί, όταν το εμβόλιο 
διατεθεί στην αγορά. 

Να σημειωθεί ότι η Pfizer ανακοίνωσε πρόσφατα, επίσης, ένα σχέδιο 5 σημείων, καλώντας 
όλες τις βιοφαρμακευτικές εταιρείες, να συμμετάσχουν στην προσπάθεια της εταιρείας για 
μια πρωτοποριακή συνεργασία με στόχο την καταπολέμηση της νόσου COVID-19 

 

Πηγές:  

https://www.amna.gr/health/article/443111/Sumfonia-Pfizer-kai-BioNTech-gia-tin-apo-
koinou-anaptuxi-dunitikou-emboliou-kata-tis-nosou-COVID-19 

https://www.pfizer.gr/el/newer_data_on_the_collaboration_between_pfizer_and_biont
ech 

https://www.dw.com/el/%CE%B5%CE%BB%CE%BB%CE%B7%CE%BD%CE%BF%CF%84%CE
%BF%CF%85%CF%81%CE%BA%CE%B9%CE%BA%CE%AE-
%CE%B5%CF%80%CE%B9%CF%84%CF%85%CF%87%CE%AF%CE%B1-%CF%84%CE%BF-
%CE%BD%CE%AD%CE%BF-%CE%B5%CE%BC%CE%B2%CF%8C%CE%BB%CE%B9%CE%BF-
%CE%BA%CE%BF%CF%81%CF%89%CE%BD%CE%BF%CF%8A%CE%BF%CF%8D/a-55564414 


